



AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.
No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 22

La Asamblea nacional de Agricultores

El Presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad, nuestro respetable amigo D. Carlos Gomis Puig, nos ha honrado con un atento B. L. M., en el que nos invita á la reunión de agricultores y comerciantes que ha de celebrarse mañana por la tarde á las cuatro en la sala de repartos del Ayuntamiento, con objeto de cambiar impresiones sobre la Asamblea de Cámaras Agrícolas, de Comercio, Comunidades de Labradores y Sindicatos de ganaderos que ha convocado en Madrid el Ministro de Fomento para oír su opinión sobre cuestiones de interés agrícola y comercial, y á cuya Asamblea se propone nuestra Cámara Agrícola enviar un representante.

Por tratarse de un asunto que tanto interés tiene para la comarca orcelitana hemos venido escribiendo con predilección estos días sobre los preparativos que para la referida Asamblea se están haciendo en el Ministerio de Fomento.

El gran número de adhesiones que recibe el Sr. Besada de todas las entidades que trabajan por el florecimiento de la agricultura y del comercio, prueban el entusiasmo que esa próxima reunión magna ha despertado en todo el país,

En Orihuela no debemos mirar con indiferencia estas cosas y es altamente patriótico y beneficioso para todos la concurrencia de las fuerzas productivas y comerciales á estos llamamientos del Gobierno.

Quiere el ministro y así lo dice en su circular convocando á la Asamblea que ha recibido esta Cámara Agrícola, que se comunique y se den por invitadas todas aquellas entidades que existan en esta comarca de las comprendidas en la última clasificación del artículo 2º del Real Decreto, pues por no ostentar carácter oficial ni necesitar de autorización del antedicho ministerio para constituirse no han sido tenidas en cuenta.

¿Qué hemos de añadir á lo dicho ya en otros artículos?

Sólo, sí, esperamos, que por cariño á Orihuela, por interés de su prosperidad, que la reunión de mañana se verá muy concurrida.

COSMOMANIA

LA LUNA ROJA.—El periodo de la luna roja terminará este año el dia 12 del próximo mes de Mayo.

Los efectos desagradables ó perjudiciales de esta lunación no se explican por ninguna teoría meteorológica ó astronómica; pero como se verifica en una época generalmente perturbada, no hay que ir á buscar más lejos la razón de su mala fama. Pródicense á menudo por esta época irradiaciones nocturnas, occasionando escarchas que enrojecen las plantas, lo que ha valido su nombre á este periodo lunar.

UN SALUDO

Para LA HUERTA.

Estoy consolado. Ayer escuché la sinfonía de la Primavera, interpretada por un ruisenor bohemio. Este ruisenor es muy amigo mio. Todos los años, al sonreír *Floreal*, abandona su vagabunda vida y viene á morar entre las palmeras de un huerto cercano á mi casa. Su primer saludo, á mi patria chica, es una exuberante canturia de alegría y felicidad.

No viene sólo; le acompaña su amante: una amada bohemia que le ayuda á formar un nido, á sentir unas aficiones, á crear una familia; una idolatrada compañera que vive con él la errante existencia de la felicidad, la vida adorable del amor correspondido; una buena madre que, mientras cuida de sus hijos queridos, se encanta escuchando las melodías de su amante idolatrado.

Este ruisenor es muy amigo mio, porque canta con sentimiento sus amores, sus felicidades. Yo amo á todo lo que siente con exceso; si es ave lo mismo que si es hombre: por eso, este ruisenor, me entusiasma, por eso Rueda, es mi más adorado ídolo.

En los bellos amaneceres de la primavera, este ruisenor, me despierta con sus gorjeos admirables, y parece decirme con

ellos: «Deja el lecho, amigo de los hondos sentires, y ven á contemplar embelesado las bellezas de tu región expléndida.» Yo me levanto al escucharle; paseo por la huerta admirando los encantos del amanecer y escuchando la perenne y repetida estrofa de este ruisenor amante.

En la hora de los misterios y las melancolias, en los instantes del silencio, cuando la luna pálida brilla serena, allá por la media noche, este ruisenor canta también. Entonces, son sus cantares melodías mágicas de incomparable valor; «Nocturnos» de Meyerbeer, el canto melancólico y dulce, interpretados por Sarasate, el maravilloso violinista. Estas notas fantásticas inundan mi alma de visiones misteriosas; suenan en mis oídos como, músicas celestiales. Son impalpables, pero sé de qué están formadas; la maga de la belleza me lo dijo. Estas notas contienen fragmentos de rayos de luna, murmullos de céfiro sonoro; esencias de violetas y lirios, y retazos de canciones valencianas....

¡Estoy consolado! La nostalgia de *Floreal* con su cortejo de hermosuras, ataviadas con ligeras vestiduras, con vestiduras flotantes, ramos de flores e idílicos de amores, la hace desaparecer de mi alma el canto del ruisenor amigo. Desde ayer, mora ya entre las palmeras del huerto cercano á mi casa. Des-

de ayer, la huerta de Monóvar viste de gala y de gozo mi corazón, porque han escuchado la sinfonía de la Primavera interpretada por el ruiseñor bohemio.

Y esta sinfonía, era lo sólo que yo esperaba con afán, para enviar un saludo de perfumes primaverales de mi huerta y de mi alma, á LA HUERTA y á los amigos de Orihuela.

A. Montoro.

Monóvar y Abril de 1907.

NOTAS GALLÍSTICAS

Si el termómetro gallístico no engaña, mañana habrá calor, *mucho calor* en nuestro circo y por ende entre la afición.

Se verificarán grandes y extraordinarias quimeras á las que concurrirán con sus gallos muchos aficionados de Alicante, Elche y Torrevieja.

La función comenzará á las dos y media.

Entre la gente gallística reina mucha expectación.

DE PLUMA AGENA.

Digno de ser conocido por todo el mundo es el artículo que copiamos á continuación de «Heraldo de Madrid» y que trata de una cuestión tan importante como es la higiene.

Cierto que esta clase de trabajos no suelen atraer por su título la atención de la generalidad de las gentes en España; pero nosotros quisieramos, que al menos sean conocidos de los dignísimos sacerdotes que tienen á su cargo el gobierno de las iglesias en esta región, seguros de que han de introducir en nuestros templos todos los procedimientos en beneficio de la higiene que recomienda la ciencia médica.

He aquí el artículo:

La higiene en los templos.

El colossal desarrollo alcanzado por la higiene en nuestros días la coloca al frente de las ciencias que más contribuyen á la prosperidad de los pueblos, y la benéfica influencia de sus preceptos debe llegar á todas las clases, en todos los momentos y en todas las circunstancias. El estudio de esta ciencia de previsión, no sólo in-

teresa al médico, como primer encargado de velar por los sagrados intereses de la salud pública, si que también á todos los llamados á resolver los grandes problemas de la vida moderna; el legislador, el cura de almas, el arquitecto, el pedagogo, etc., tienen necesidad de hacer uso constante de los principios higiénicos en sus importantes cometidos, para no apartarse de la corriente humanitaria y caritativa de nuestros tiempos y evitar las funestas consecuencias de la infracción de aquellos.

Los Gobiernos de los pueblos cultos, al capacitarse de esta realidad evidente, han puesto todo su afán en procurar á sus administrados los beneficios de esta ciencia de prudencia, particularmente para impedir que los centros de reunión se conviertan en focos de enfermedades transmisibles.

Nuestro ilustrado clero secunda, con interés digno de elogio, las disposiciones sanitarias emanadas del Poder civil en algunas capitales de provincia, y es de esperar que en las demás poblaciones se imite tan saludable ejemplo, pues lo contrario sería desconocer el tiempo en que vivimos y rebajaría nuestro crédito ante los hombres de ciencia y de los Estados que más se distinguen por su cultura riqueza y poderío.

Sin ánimo de profanar el arca santa de la fe, y sólo en cumplimiento de un ineludible deber, me permitiré algunas observaciones acerca del estado actual de algunos de nuestros santuarios en cuanto á profilaxis higiénica se refiere.

El templo católico, en sus disposiciones arquitectónicas, simboliza, generalmente, el espíritu de un misticismo enteramente contrario á los dietámenes de la carne y de la sangre, que exige la mortificación y el desprecio de todo lo que pueda halagar las pasiones. Su interior, aclarado por una luz semiacabada y misteriosa, infunde un terror religioso que atrae el alma á la oración y al recogimiento; sus macizos muros y la carencia de ventanales en lados opuestos ponen á los fieles fuera del bullicio del mundo; la accidentada ornamentación del estilo barroco y la profusión de retablos e imágenes contribuyen mucho al esplendor del templo. Mas la falta de abundante luz solar, que inunda todos sus departamentos, le convierte en abonado terreno de cultivo de gérmenes morbíferos; la imposibilidad de establecer corrientes de aire, que puedan renovar una atmósfera cargada de impurezas, priva á los concurrentes del oxígeno necesario á la vida y les expone á la absorción de elementos que pueden convertirse en causas abonadas de enfermedades contagiosas, y los múltiples detalles del ornamento sirven de vehículo al polvo y á las emanaciones de cuerpos enfermos.

La Iglesia, fiel intérprete de una doctrina que «misericordia quiere y no sacrificio», ha procurado hermanar los deberes religiosos con los in-

tereses de la salud, y en las nuevas construcciones consagradas al culto adopta el estilo ojival, como el más propio para expresar el espíritu cristiano; pero despojado del carácter severo y sombrío de los tiempos medios.

Sus elevadas techumbres, la sencillez y buen gusto del decorado, los esbeltos ventanales y las elegantes claraboyas al dar acceso al aire exterior y á una víva luz solar infunden un no sé qué de alegría que, sin disminuir la impresión verdaderamente pía de los antiguos templos, transporta el alma á moradas más puras.

Comprendiendo que el confesionario puede convertirse en medio abonado de enfermedades contagiosas, en su construcción emplea materiales impermeables y obliga á practicar todos los días lavados asépticos, y para que los fieles no escupan en el suelo del templo coloca escupideras de trecho en trecho. Así mismo hace lavar los pavimentos con aguas esterilizantes.

Á pesar de prevenir la Superioridad eclesiástica la estricta observancia de los preceptos higiénicos en los templos, en la mayor parte de las feligresías siguen sin cumplirse las disposiciones del ordinario, de cuyo descuido resultan graves perjuicios á la salud pública.

No dudo de que nuestro clero, con su esclarecido celo, procure evitar que los que acuden al templo para cumplir con sus deberes religiosos encuentren en él ocasión de quebrantar su salud y de adquirir enfermedades transmisibles aplicando los benéficos dogmas de la higiene y reformando algunas prácticas del culto sumamente peligrosas.

J. González Castellano.

Cámara Agrícola.

Nos suplica el presidente de la Cámara Agrícola D. Carlos Gomis, hagamos público que, en la imposibilidad de citar personalmente á todos los agricultores, exportadores y comerciantes á la reunión que se celebrará mañana tarde á las cuatro en el salón de Repartos de la casa Ayuntamiento, ruega en nombre de dicha Cámara, que se den por invitados todos los que gusten asistir.

Con el mayor gusto cumplimos el encargo del Sr. Presidente de la Cámara Agrícola.

NOTA.—Los de fuera de Orihuela que deseen recibir nuestro diario, deben llenar el boletín de última plana firmándolo y remitiéndolo á nombre del Administrador de LA HUERTA á nuestra redacción, calle de la Trinidad, 5. Orihuela.



Anoche fué muy comentada en esta ciudad una carta que *Desde Orihuela* y firmada por *El correspondiente* ha publicado «El Correo» de Alicante.

Resulta de nuestra información que el correspondiente del aludido periódico no ha escrito dicha carta.

Economizaremos los comentarios; pero no sin dejar bien sentada y con pocas palabras explicada la conducta del alcalde Sr. Escudero con los conservadores.

No necesita ratificar con palabras lo que ha demostrado con hechos y basta para su defensa lo que afirma el colega: «el señor Escudero es un perfecto ministerial del marqués.»

Por otra parte nadie puede negar la lealtad con que el alcalde ha servido en Orihuela al partido conservador.

Nuestro interés sería que desterrando egoismos perjudiciales y antipatías á personas reine la más completa armonía en beneficio—opinando como el correspondiente de «La Verdad»—le los intereses del pueblo.

Las fiestas del centenario

Cuentas.

	Pesetas	Cts
Suma anterior.	4.509	23
Entregadas á los Establecimientos de Beneficencia para una comida extraordinaria á los asilados, según librado número 16.	261	»
Entregadas á D. Ascensio G. Mercader, como adelantado para los gastos de la Retreta y Batalla de flores, según librado número 17.	1.250	»
Entregadas á D. Adolfo Ibañez por impresos y Programas de las funciones, librado n.º 18.	537	46
Idem á D. Eduardo Soria, Srio. económico de la Cofradía de Monserrate por el gasto de las funciones religiosas y otros en el Santuario, librado número 19.	2.550	50
Idem á D. Ascensio G. Mercader por los gastos		

de la velada del Teatro y Kermesse según librado miento núm. 20.

637 60

Entregado á Monserrate Abad por sus trabajos de cobranza de donativos y limosnas, libramiento núm. 21

A Tomás Cámara, por servicios prestados con su carroaje, libramiento núm. 22.

Á Francisco Sánchez, por el andamiaje para el castillo de fuegos de la plaza de Alfonso XII y plaza Monserrate libramiento núm. 23

25 «

3 »

89 24

Total. . . . 9,763 3

(Se continuará.)

NOTICIAS

Ayuntamiento.

Nuestro municipio ha celebrado sesión esta mañana de segunda convocatoria.

Bajo la presidencia del alcalde don José Escudero Zapata se han reunido los señores Guillén, Lucas, Saens (D. Felipe) y Germán.

La sesión ha carecido de interés.



Guerrero - Mendoza.

Con dirección á Alicante pasaron ayer por esta ciudad en automóvil, los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.



Natalicio.

Ha dado hoy á luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro querido amigo don Manuel Lucas.

• Enhorabuena á los dichosos padres



Á Águilas.

Llamado para verificar una operación, ha marchado á Águilas nuestro estimado amigo el cirujano dentista D. Alfredo Ibáñez.

Lleve feliz viaje.



Hemos estrechado la mano del comerciante de esta plaza y querido amigo, don José Guillén, que había marchado á Cartagena sobre asuntos particulares.

Bien venido.



Ayer tarde marchó á Torrevieja el alcalde don José Escudero Zapata, habiendo regresado esta mañana.



Se encuentra ligeramente enfermo nuestro particular amigo, D. José Benlloch.

Le deseamos mejoría.



Esta mañana se ha celebrado la sesión de mayores contribuyentes, para la designación de compromisarios que han de tomar parte en la elección de Senadores.

Han sido nombrados, los señores D. Eduardo Romero, D. José Escudero, D. Juan L. Muñoz y D. Fernando Soriano.



Dentro de poco principiará á publicarse una serie de biografías de políticos de la localidad.

¡Son chistosísimas!



Se vende una magnífica casa en la calle del Angel.

Para informes dirigirse á D. José María Sarabia; calle de Santiago.



Nuestro amigo D. José María Tomás, después de brillantes ejercicios, que acaba de verificar en Valencia, ha ingresado en el cuerpo de médicos titulares.

Felicitamos muy cordialmente á tan aprovechado galeno.



Mañana á la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.



Aunque no es necesario desmentirlo, como nunca faltan maliciosos que sacan partido de todo, conviene hacer constar que es falso el rumor que se ha propalado, de que se había concertado un pacto en el distrito de Dolores entre los señores Ruiz Valarino y Chapaprieta.



Los dependientes de comercio piensan formar una sociedad para defender sus intereses y estrechar más los lazos del compañerismo.



Varios aficionados pretendén que la Guerrero dé varias representaciones en nuestro Teatro.

PANERIA

DE

ELEUTERIO GARCIA
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas,

y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.



TEATRO

Esta noche y mañana habrán grandes secciones de cinematógrafo en nuestro teatro.

FUNCION PARA HOY

27 Abril de 1907.

Presentación de grandes películas de larga duración.

ORDEN DE LA FUNCIÓN

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º Estreno.—En busca del amo-lador.
- 3.º Modelación rápida.
- 4.º Estreno de la película de gran duración

LA CIEGECITA

- 5.º Viaje á una estrella.
- 6.º Quince céntimos de ajos.
- 7.º Estreno.—Melón providencial.
- 8.º La película de 500 metros y precioso espectáculo titulada

EL COFRECILLO DEL RAJÁ

Secciones á las 8, 9 y 10 en punto de la noche:

PRECIOS.—Preferencia 0'30 céntimos, Paraiso, 0'15 y Palcos y plateas sin entrada, 0'50.

INFORMACIÓN ESPECIAL

LA HUERTA

Sesión ajitada.—El coman-te del Pelayo.

(Madrid 27—12'30)

Hoy ha celebrado sesión el ayuntamiento de esta Corte.

Los republicanos atacaron al alcalde Sr. Dato, tratando Santillán de ocuparse de las elecciones últimas y de la conducta que en ellas ha seguido Dato.

Este se opuso.

Insistió Santillán promoviendo un fuerte escándalo en el que, como siempre, salieron perdiendo las campanillas de la presidencia.

—Ha sido nombrado comandante del acorazado «Pelayo» Rodríguez Vera.

El nuevo congreso.

Madrid (27—13)

El futuro congreso lo formarán:

258 conservadores; 62 liberales; 30 republicanos; 17 catalanistas; 15 carlistas; 9 demócratas; 4 independientes; 2 integristas y un católico.

Se han presentado seis actas dobles.

—Dícese que ha sido aplazada la conferencia internacional de la paz en La Haya.

Mas de política.—Geremias.

(Madrid 27—13'15)

Dato dimitirá, según se dice,

la presidencia del ayuntamiento como consecuencia de la sesión de ayer

Moret sigue lamentándose.

Se queja amargamente de la actitud del Gobierno, que presenta tantas dificultades á los liberales para la elección de Senadores.

Varias noticias.

(Madrid 27—13'35)

Se ha inaugurado en Barcelona la exposición de arte.

Los delegados fueron obsequiados con un banquete.

Ha sido denunciado en dicha capital «La Tribuna» por escribir un artículo que decía Viva España equivale á gritar Viva la tiranía.

Mañana llega.

Mañana llegará á esta ciudad, nuestro paisano D. José Moreno sastre del Real Cuerpo de Alabarderos, con objeto de recibir los encargos de su numerosa clientela.

Sus amigos le obsequiarán con un banquete.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

LA HUERTA

Sección de Anuncios

LA HUERTA

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Co. municados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción



Don _____
que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico LA HUERTA
por _____ meses.

El interesado.

•olicitud escrita

(50-51-52 Madrid)

•El nombre completo

(31-32 Madrid)

•Apellido materno

Juan Antonio Llorente Sánchez
calle de la Huerta, 12. Madrid
número 12. Teléfono 12-12-12-12
edad 35 años. casado. padres vivos.
trabajo en la fábrica de la Huerta
que produce aceite de oliva. sueldo
anual 1200 pesetas. gastos de vida
aproximadamente 1000 pesetas. no
tiene hijos. no烟酒. no bebe. no
fuma. no tiene animales domésticos.

•Número de la casa

(50-51-52 Madrid)

•Ciudad o población

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

CARMELO SUBIELA

13 Príncipe de Vergara 13
PRECIOS MUY ECONOMICOS

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

CARMELO SUBIELA

13 Príncipe de Vergara 13
PRECIOS MUY ECONOMICOS